



庚子年十一月廿二
2021年1月5日
星期二

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrb@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第11714号

中共中央印发
《中国共产党党员
权利保障条例》
(详见第4版)

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

“留人红包”+节后长假 宁波企业鼓励省外员工留守过春节

本报讯 记者张浩呈 通讯员翁晓东、郑轶文报道 “娘,我元旦和春节不回家了,等开春我再回去。公司刚发了压岁钱,我买了衣服和特产给您寄回去……”日前,宁波鄞州区云龙镇华鑫仪器有限公司职工王中英收到了企业发放的666元双节压岁钱。

据了解,为了减少节日期间的人员流动,同时避免节后用工荒,鄞州云龙镇总工会联合镇商会发出倡议,鼓励省外员工留守宁波过春节,每人可获666元红包。截至昨日记者发稿时,这个工业强镇的所有工业企业已全部

响应,已经发出70余万元“留人红包”。

王中英是一名老员工,今年春节,她主动选择留守宁波。“现在疫情防控又紧了,公司年底本来就忙,我就不回去了,好好在这里干!”

“公司有这么好的福利,今年春节,我就留在宁波过年了!”在宁波市鄞州锡青铜带制品有限公司工作的沈公唐把订好的火车票退了,打算安心留在宁波。

根据倡议,外省职工留守宁波,企业除了发放666元压岁钱,还将对春节期间继续在生产

一线加班加点的企业职工,严格按照《劳动法》规定支付不低于国家规定的3倍工资的报酬,确保应有的劳动报酬。

云龙镇辖区内共有1058家企业,企业员工多达5万人,其中登记在册的省外员工近2万人。据介绍,这是继去年年初为帮助因疫情影响无工可用的企业推出工会加商会、定点拉人加定向招人的“二会二定”模式获得广泛好评后,云龙镇推出的又一暖心举动。

鄞州声科电子有限公司是一家劳动密集型企业,九成员工来自浙江省外。“我们希望员工能留

在云龙过年,防止人员大量流动造成疫情风险。”企业董事长于广介绍,春节期间,企业将成立专班小组,让留下来过年的员工度过一个平安祥和的春节。

除了云龙镇企业,位于海曙区的宁波帅特龙集团有限公司,今年春节也决心用满满的节日福利和诚意留住员工,让他们留得下且过得得好。

让职工留得下且过得得好,首要保障的便是“吃”和“娱”。“我们企业的食堂将在春节期间正常开放,不仅丰富菜品种类,增加水果和牛奶,还将改造升级安装新的

电视屏幕、投影仪、音箱等设备,让员工有更多休闲娱乐的选择。”帅特龙集团相关负责人刘江涛介绍说。

同时,“帅特龙”还为思乡情切的员工留了一个探亲的“出口”。春节交通高峰期过后,每位留甬的外来职工都可享受一周的探亲假,所有往返车费均能报销。

暖心举措获得不少外来职工的理解与支持。截至目前,帅特龙集团已有200余位外来职工决定留甬过年。“大家全年在外工作不容易,一定要让他们过一个有滋有味的宁波年!”刘江涛说。

2020年我省 快递业务量 突破178亿件

折射出我省经济的高度韧性和内在活力

本报讯 记者曾晨报道 日前,省邮政管理局召开新闻发布会,通报我省快递业务情况。根据国家邮政局系统数据显示,截至2020年12月30日,全省快递业务量已达178亿件,同比增长34.8%,快递业务量占全国比重为22%,占全球业务量的12%,体量与美国相当,支撑全省网络零售实物商品交易额超2.2万亿元,带动全省消费品制造业产值超2900亿元,带动农业产值超600亿元。

在业内专家看来,快递作为线上平台与线下企业的连接器,其业务量的持续增长,可以折射出我省乃至国内经济的高度韧性和内在活力。

村地区快递量达到了36亿件;进厂方面,全省869个小微企业园快递员驻数为857个,占比98.6%,对工业企业制造业发展的推动作用也不容小觑;出海方面,省邮政管理局打造了圆通嘉兴机场国际快递核心枢纽,全省跨境快递业务完成3.69亿件,同比增长率达到47.5%。

中邮驿站打通“最后一公里”

“平均一天要收两个快递,所以我每天都要来驿站报到。”去年12月30日上午10点多,家住杭州市西湖区东山弄社区的董韶民,像往常一样来到小区的“中邮驿站”取自己的包裹,这个包裹正好是全省第178亿件包裹。

对于设在小区内的中邮驿站,董韶民最大的感触是方便。他说,自己白天不太在家,以前快递员送件上门没人收,小区又没地方放,收快递成了件烦心事。去年6月份小区设了中邮驿站,他所有的快递都集中在这里,空了一次性去拿,非常方便。

为解决快递“最后一公里”,去年6月,省邮政公司在全国率先推出中邮驿站,在小区设立专门的服务点,方便居民取件、寄件。同时,虽然中邮驿站由邮政公司打造,但与所有快递公司共享,快递到达驿站后,由工作人员编号并将取件信息发送给居民。

目前,杭州已有200多个中邮驿站站点,全省有500多个站点。“设立中邮驿站是方便老百姓取件、寄件的一种方式,如何更好地打通快递‘最后一公里’,还需要我们继续探索。”省邮政公司相关工作人员说。

电商件占总业务量的85%

“85%是电商件。”省邮政管理局相关工作人员介绍,近年来,我省快递业务量逐年增加,与之相对应的是我省电商的蓬勃发展,两者是相辅相成的关系。

“最明显的是去年11月份。11月11日当天,快递业务量达1.4亿件,为日常业务量的3倍;去年11月份的快递业务量较2019年同期增长114个百分点。”该工作人员介绍,“双11”已成为包括淘宝、天猫、网易等在内的电商平台的促销节日,作为电商的支撑,快递业务量可以马上反映出电商的销售量。

同时,我省作为全国首个快递业“两进一出”工程试点省份,去年在快递“进村、进厂、出海”上全面发力,也是快递业务量增长的因素之一。进村方面,目前95.35%的建制村通了快递,农

点返航,乘坐载人潜水器“沉”到海底的时间最长长达7个小时。“饿么?”“累么?”面对记者的问题,他给出的回答是,“每一次去海底做任务都非常忙碌,哪里顾不上?”对于他本人而言,每次置身深海,与海底生物“亲密接触”的经历都是一份妙不可言的享受。

“下海”的机会是难得而可贵的,陶春辉的工作除了去海底勘查,还有更大一部分时间是坐在实验室里,研究海底硫化物形成的机理、评价海底的资源等问题,坚持实践和科研“两条腿走路”。

毕业之时,陶春辉选择了他的最爱,而此后的几十年,他依旧热爱自己最初的选择。海洋变幻莫测,但陶春辉热忱之心永恒。

**本周两波冷空气轮番来袭
最低气温跌至-7℃**

本报讯 记者程雪报道 记者从省气象服务中心了解到,本周冷空气主角。4日全省暂时升温,紧接着会有两波冷空气轮番来袭。

第一波冷空气:随着西南暖湿气流北抬,4日我省云系增多,大部地区多云到阴天为主,浙江及沿海地区部分出现小雨的身影。随着一股弱冷空气的悄然而至,全省还有一次弱降水过程。5日全省部分有小雨,其中浙西北高海拔地区局部有小雨夹雪或雪,我省可能迎来2021年第一场雪。另外,沿海海面也将出现8级偏北大风。总而言之,4日是个分水岭,5日开始,全省气温将出现下滑趋势。

第二波冷空气:6日夜到7日全省又有一次强冷空气,有降水、降温、沿海大风天气过程。受其影响,7-8日我省气温将再度“跳水”到冰点以下,过程降温幅度大部地区8℃-10℃,8日早晨温度较低,大部地区最低温度-7℃至-4℃,山区还将更低,有严重冰冻,7-8日沿海海面有8-10级偏北大风。

省气象服务中心提醒大家注意防寒保暖,患呼吸道感染或心血管疾病的人,更要注意加强防范做好防护。

陶春辉:大海是奋斗的方向

精神的力量:常年在三大洋开展科学与资源考察,在发现国际海底热液区、国际海底硫化物资源探测等方面实现零的突破。

新时代最美奋斗者 全国劳模先进风采录

记者程雪报道 自幼对神秘海洋情有独钟的陶春辉,在过去26年时间里,坚守在深海矿产资源勘查第一线,在印度洋、大西洋、太平洋留下足迹,带回了有价值、有意义的科技“成绩单”,他深耕于“海底探秘”,用整个职业生涯演绎真人版的《海底两万里》。

陶春辉是自然资源部第二海洋研究所海底科学实验室研究员,前不久,获得全国先进工作者的荣誉。

选择初心

上世纪80年代,一个爱追剧的年轻人,常常准点“蹲守”电视机前,收看一部名为《大西洋底的人》的科幻连续剧,被里面探索大西洋的剧情感深深吸引,也对海洋世界充满向往之情。

这个年轻人是陶春辉。彼时,他没有想到,这份源于年少时期的海洋情结,将成为自己一生的职业追求。

1993年,学习地球物理专业

的陶春辉研究生毕业,当时,面临的就业选择有很多方向——陆地方向、海洋方向等。

带着“选择我所爱”的心态,陶春辉几乎没有犹豫就选择了海洋方向,加入当时的国家海洋局第二海洋研究所。他说,选择一份自己钟爱的事业是一件幸福的事情。

国际海底蕴藏大量的多金属结核。参加工作后,陶春辉接到的第一份任务就是前往东太平洋勘测多金属结核。多金属结核又称锰结核,是一种铁、锰氧化物的集合体,颜色常为黑色和褐黑色,是大洋底蕴藏着的宝藏。

奋斗方向

陶春辉的微信头像是他站在太平洋岛国拍下的纪念照,微信名叫“大海的方向”,大海是他奋斗的方向。

2007年,陶春辉接到一个新任务——前往西南印度洋,寻找海底热液活动区中的热液硫化物。热液就像温泉一样,不过其温度可高达400℃,可溶解周围岩层中的金、银、铜、锌、铅等金属后从海底喷出。这些金属经过化学反应形成硫化物沉积到附近的海底,像烟囱的形状一样堆积起来,俗称“海底黑烟囱”。

“热液硫化物是一种海底矿藏,日益受到国际关注。”谈起海底那些事儿,即便已经加班至深夜,陶春辉依旧精神十足。他告诉记者,经过多年的不懈努力,他和队员们在西南印度洋发现很多热液喷口和硫化物,他们也是当时国际上首次在印度洋发现“海底黑烟囱”的团队。

对于广袤的海洋,人类的探索犹如沧海一粟,人类对海底的认识还不及对月球表面的认识;对于富含宝藏的海底世界,勘查科考工作如同寻找大海明珠,陶春辉说,“人类未来对海底的依赖程度可能超过想象。”

勘查与发现给多学科研究带来了益处。陶春辉举例说,在“海

底黑烟囱”周围发现生活着许多生物群落,这些发现将有助于生物科研人员研究极端环境下生物多样性甚至生命起源等问题。

我心永恒

3000米的深海底,一片寂静,一条鱼引导“蛟龙号”深潜器驶向“龙游”海底热液区。“海底黑烟囱”在一瞬间喷出“黑烟”,周围的虾、螃蟹等各类生物被喷得四处飞舞。陶春辉一边为记者分享他在海底工作时留下的视频,一边连连感叹,“海底世界真的太美妙了。”

即便从业多年,陶春辉从未怠慢过一次深海科考和资源勘查工作。从早上7点出海,到下午5



陶春辉在抓取“海底黑烟囱”的现场。

驻村第一书记、省总工会劳动和经济部杨惠荣: 精准扶贫促发展 心系群众解民忧

我是共产党员!

记者曾晨报道 2020年,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利——这是一个令人欣喜的成绩,而对于省总工会劳动和经济工作部的杨惠荣来说,除了欣喜,更多的是自豪,因为作为仙居县上张乡姚岸村农村工作指导员和驻村第一书记,这份成绩单上有他的一份艰辛和付出。

两年,走遍30多户低保户,从最初听不懂方言到现在能顺畅交流,在脱贫、消薄的路上,杨惠荣通过发掘红色旅游基因,30多户贫困户实现全部脱贫,村集体收入从2018年底的10多万增至2020年的25万元。

挖掘红色基因

2019年元旦一过,杨惠荣就在姚岸村走马上任,生态好是姚

岸村给他的第一印象。村子里古木参天,小桥流水,如一幅山水田园画。同时,作为革命老区,村内有中共仙居县委旧址、红十三军兵工厂遗址等,在浙东南革命史上占有重要地位。

然而,这里的老百姓守着得天独厚的生态优势和红色旅游优势,却仍过着苦日子,村集体经济薄弱。

如何将绿水青山变为金山银山?杨惠荣通过走访调研,一条扶贫新路逐渐清晰——把工会疗养与村红色旅游相结合,既提高姚岸村的知名度,又以润物无声的方式将红色文化注入职工心里。

在杨惠荣的努力和省总工会的支持下,姚岸村委旧址二期、研学基地、高端民宿等新的旅游设施纷纷建成并投入使用。2019年,10多个省级疗养团1000多人来到姚岸村,瞻仰先辈英勇事迹,感悟拳拳爱国之心。去年上半年受疫情影响,村里的红色旅游不旺,

但9月份研学基地恢复运营以来,客流骤增,月均超过1000人次,带动村农家乐每月餐饮住宿等纯收入超10万元。“桐林客栈”主人张占民因此受益,他说,红色旅游带旺了村子,来旅游的外地人越来越多,他家的客栈一个月能赚1万多元。

去年,姚岸村被列入首批浙江省职工疗养基地认定名单,这让村民们更有信心了。“省总工会和第一书记为我们村布好了局、开好了头,我们有信心能把红色旅游做强。”姚岸村党支部书记姚西洪说,他和杨惠荣算过,按照现在的势头,预计2021年研学活动客流将超过15000人次,可带动农家乐纯收入超过100万元。“村民们不仅要住在画一样的村庄里,生活条件也要同步提升。”

用真心换真情

“没架子”“肯吃苦”“能帮我们干成事”……两年时间一晃而过,村民们有点舍不得这位第一

书记。

特别是养鸭大户王建成,他说,他与杨惠荣是不打不相识。

2019年3月,仙居开展大棚房整治,王建成因大棚房占用基本耕地成为整治对象。然而,他的1000只鸭子刚进入产蛋期,而且拆除限期较短,这让他很是窝火,几乎每天都到村里、乡里吵闹。

从省级机关下派的杨惠荣没见过这样的阵仗,但有着多年工会工作经验的他深知,要是这件事得不到妥善处理,小矛盾可能激化,成为一个不稳定因素。怎么办?换位思考,从鸭农角度看待问题,用真心换真情。

对于王建成来说,当务之急是把1000只鸭子卖掉,以减轻损失。想到这,杨惠荣通过县总工会发布鸭子的销售信息。浙江仙居制药股份有限公司的职工们看到信息,一下子订购了近200只,但他们希望鸭子杀好并送货上门。

然而,当杨惠荣把消息告诉

王建成时,他却表示没时间处理。“他心里有气,我能理解。他没空,我来。”杨惠荣第一时间让乡里联系了菜场的师傅到鸭棚服务,在送货当天他和两名村干部一起称重、算价格、装袋、送货,从早上6点半一直忙到傍晚。

看着这位素不相识的驻村干部这么卖力地帮忙,王建成的气消了,主动配合乡里按期做好了拆除工作。

“也是因为这事儿,感觉大家一下子接受我了。”杨惠荣说,后来跟村民熟悉了,有人跟他说,本来以为省里派下来的干部架子大、不会干事,没想到这么实在。

俯下身子,为村民排忧解难,真心,为村民办实事。类似的事,在杨惠荣两年的驻村第一书记工作中,并不鲜见,但他却说,这些都是分内事,作为驻村第一书记,就是要不忘结对帮扶的初心,牢记脱贫攻坚的使命,想方设法解决村民群众的操心事、烦心事,以实际行动取信于民,展现工会干部的担当。

全国先进生产(工作)者 朱蚕毛同志逝世

1959年全国先进生产(工作)者、原杭州丝绸印染联合厂工人朱蚕毛同志,因病医治无效,于2020年12月30日16点15分逝世,享年84岁。

朱蚕毛,女,1936年出生,浙江余杭人,中共党员,初小文化程度。1949年进杭州鸿丰丝厂工作,1959年随工厂合并进入杭州丝绸印染联合厂工作。1959年被评为全国先进生产(工作)者。该同志自1949年5月进杭州鸿丰丝厂后,至1959

年10月的10多年时间里,坚持全勤3158天。按有关部门统计的缂丝工人全年平均出勤85%,一年306个工作日,每人每天缂3A级生丝34两计算,她为国家多增产生丝503公斤,被人们誉为“走在时间前面的人”。

对朱蚕毛同志的逝世,中华全国总工会、浙江省总工会、浙江省劳动模范协会表示深切哀悼。

浙江省总工会
浙江省劳动模范协会
2020年1月4日

88851111
新闻服务热线

ICBC 中国工商银行
浙江分行
电话银行: 95588
网址: www.icbc.com.cn

中国建设银行
China Construction Bank
浙江分行
客户服务热线: 95533 网址: www.ccb.com

中国银行
BANK OF CHINA
BEIJING 2022
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

中国农业银行
大行德广 伴您成长
客服热线: 95599 www.abchina.com